



对归化球员持什么态度？乔尔给出他的答案

李凯尔到来可以改变球队



我是有职业素养的教练

记者：即将到来的世界杯，对于你而言意味着什么？

乔尔杰维奇：这很难去界定。像李凯尔这样的球员加入之后，能够改变很多事情。我们的首要目标是获得2024年巴黎奥运会的参赛资格。如果我们能够成为世界杯上成绩最好的亚洲球队，那我们就可以如愿以偿，否则就需要去参加明年的奥运会资格赛。

记者：有趣的是，塞尔维亚队被抽在了和中国队同一个小组，你的第一反应是什么？

乔尔杰维奇：我笑了一下。但我已经在采访中说过了，对我来说，能够带领中国男篮对阵塞尔维亚队将是一种莫大的荣誉。我相信届时情绪上会出现一定的波动，但我必须把它们放在一边，这是职业教练的素养。

记者：你对李凯尔加入持什么

态度？

乔尔杰维奇：李凯尔拥有中国和牙买加血统，所以他的情况是比较特殊的。国际篮联允许每个国家队归化一名球员。因此，很多教练和篮协主席经常打电话给我，并且询问对某些美国球员的看法。对此，我该如何去回答呢？安东尼·兰多夫也并非斯洛文尼亚本土出生的球员。这是我作为一名塞尔维亚教练和原国家队球员的立场。但另一方面，规则上是允许的，归化球员必须被接受。我也不会就此发表评论。

记者：塞尔维亚队主教练佩西奇最近表示，如果塞尔维亚篮协也进行篮球运动员的归化，他们将对此进行干预？

乔尔杰维奇：你可以和他谈谈。我不会评论其他人的观点，这不是我的工作。

为了备战今年的男篮世界杯，中国男篮目前正在斯洛文尼亚进行最后的备战工作，并且与斯洛文尼亚、埃及等球队进行了一系列的热身赛。备战之余，球队主帅亚历山大·乔尔杰维奇接受了欧洲媒体“SportKlub”的专访，就执教中国男篮、归化李凯尔等事宜进行了正面的回应。

本版编译
本报记者 薛思佳

这里有很多愿意合作的人

记者：你在希腊、土耳其、意大利、塞尔维亚等国家都有过执教经历，这与中国执教有何不同？

乔尔杰维奇：中国是一个“巨人”。对我而言，到中国执教是一种莫大的荣誉，同时也更具有挑战性，我指的是竞技层面的挑战。我知道中国男篮在世界舞台上缺乏成功的经验，而这正是我到这里要做的工作。我正在为这支球队注入我的理念，试图改变球员们对比赛的想法，努力让他们更接近国际比赛的水平，让他们准备好迎接来自其他大洲国家队的挑战。我在欧洲执教期间获得了许多奖牌，但现在我不知道能在中国实现什么目标，或者说能把这支球队打造成何种程度，甚至不知道我们还有多少时间，但我们正在努力建设这支球队，中国篮协的领导已经意识到了这些，队员们也同样清楚。现在我们走在同一条路上，事实上这里并不缺乏人才，我们必须充分利用好这一点。在我还是一名篮球运动员或者篮球教练的时候，我就开始关注到了中国篮球，他们的技术水平相当不错，但问题经常发生在身体

对抗方面，因此在世界赛场上吃了不少亏。

记者：在中国执教的压力如何？

乔尔杰维奇：只有NBA夏季联赛才是真正没有竞争压力的比赛。我喜欢把责任扛在自己的肩膀上，在这个执教过程中同样如此。我永远不会在赛前向对手表示他们是最好的一方，他们必须在球场上证明这一点。篮球比

赛是一场每分每秒都在进行的战斗，我希望把这个想法传递给球队。除此之外，我对压力的看法略有不同，我知道它源自于媒体层面，这事实上非常有趣。我很清楚我的目标有多么现实，有时它们是真正的压力，但有时这些压力和体育比赛本身并不存在非常密切的联系。

记者：在没有比赛任务的时候，中国男篮教练组会做些什么？

乔尔杰维奇：在我正式成为中国男篮主教练的时候，CBA联赛正处于赛会制。我在两个月的时间内，每天都可以看三场比赛，我会随时进行拍照进行记录，也看到了一些符合我战术理念和打法的球员。然后在2月份，我组织了一个由年轻运动员参加的训练营。我也看了很多录像集锦，和队员们进行了一系列的谈话。在此期间，我得到了中国篮协主席姚明的很多帮助。他是一个非常认真、专业和负责的人，他的希望是提高中国男篮的水平。在女篮层面，中国队已经取得了成功，现在我们需要为男篮创造一个新的环境。

记者：如何去应对不同的文化和语言？你有没有将一些典型巴尔干半岛的气质带到中国篮球？球员们对你的训练和比赛风格有何反馈？

乔尔杰维奇：我带来了知识、经验和管理体系。我有我自己的一套团队管理方式。我是塞尔维亚人，从小在南斯拉夫的篮球学校长大。我相信如果中国篮球一切顺利的话，他们就不会找到我来执教这支球队，因此并不存在所谓我去适应他们的问题，而是他们在多大程度上能够接受不同的篮球训练和比赛方式。在这里，我只讨论体育层面的事情。另外，我非常尊重球员们的文化和性格。中国人对我展示出了极大的热情，这一般需要与他们接触之后，才能真正意识到这一点。在这方面，我的工作非常出色，主要也是因为我遇到了愿意合作、工作和帮助的人。我也在学习，我是一个天生拥有好奇心的人，这就是我如此热爱在这里执教的原因。



我在球员身上学到很多

记者：提起你的名字，很多人会想到你曾是一名出色的篮球运动员，而现在你是一名主帅。你是如何应对这种转变，角色的不同是否也带来了不同的思考方式？

乔尔杰维奇：我从来不在我的队员们面前去讨论我自己的职业生涯，现在是他们的时代。我必须去适应和教导他们如何去取得成功。我想说，我很乐意球员们能够踩在我的肩膀上去触摸到天上的星星。我很幸运曾经做到这样的事情。这就是为什么直到今日我依旧很欣赏当年执教我的那些教练，我在他们身上学到了很多。

记者：1992年，你在欧冠决赛中命中了绝杀一球，那是否是你球员职业生涯中最值得铭记的时刻？

乔尔杰维奇：那一刻，我实现了儿时的梦想。我为我的俱乐部而欢呼 and 自豪。那是一个特殊的时刻，对整支球队来说这个冠军都非常不容易，我们书写了历史。

记者：许多篮球运动员都为曾与你一同共事而感到骄傲，那你心目中的最佳队友是谁？

乔尔杰维奇：并没有特别的内

容。我拥抱了他，并且向他表示祝贺。他是一名伟大的教练，也是一个了不起的人。我同时也向我的队员们表示祝贺，他们在赛事中展现出了自己的勇气和牺牲精神。我们在缺兵少将的情况下进入了决赛，最终被更好的球队打败了，但银牌已经是一个了不起的成就。斯洛文尼亚在决赛中打得很好，戈兰·德拉季奇是一位真正的领袖，那场胜利是他们应得的，也创造了他们的历史。我很抱歉我们当时没有以最好的阵容和状态进入欧锦赛，不然我想我们很有可能夺冠。

记者：三年前，你曾与斯洛文尼亚主帅一职走得很近吗？

乔尔杰维奇：我现在是中国男篮的主教练。在此之前，我有自己的俱乐部雇主。这就是为什么我觉得这个问题毫无意义。

记者：事实上，在斯洛文尼亚，一切都围绕着卢卡·东契奇。你怎么看待这名球员？

乔尔杰维奇：篮球不是一项个人运动。卢卡·东契奇不是尤塞恩·博尔特。恕我直言。每个人都需要依靠团队的力量去取得最高的成就。如果我们周围没有出色的人，谁也不会赢得奖牌，这主要依靠队友和教练。卢卡·东契奇是一位超级巨星，也正在成为一名世界明星。他还年轻，有巨大的天赋。我祝贺他所取得的一切成就，并祝愿他在未来的道路上取得圆满成功。东契奇是独一无二的，但他还将面临新的挑战和目标。



亚历山大·乔尔杰维奇